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การประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• ปัจจัยที่ผลต่อการประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• วิธีการจ าลองสถานการณ์

• การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• การหาค่าพารามิเตอร์ที่เหมาะสม



ปัจจัยที่ผลต่อการประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• ความแม่นย าในการประมาณค่าพารามิเตอร์

– ยิ่งโมเดลซับซ้อน ยิ่งมีพารามิเตอร์ให้ประมาณการจ านวนมาก ท าให้ต้องการกลุ่มตัวอย่างสูง

– การกระจายไม่เป็น MVN ท าให้ต้องการกลุ่มตัวอย่างมากขึ้นในการใช้ robust method

– การกระจายไม่เป็นตัวแปรต่อเน่ือง ต้องการกลุ่มตัวอย่างมากขึ้น เพ่ือใช้เทคนิคเฉพาะ

• ขนาดของ SE ให้น้อยจนมีก าลังทางสถิติสูง หรือมีความกว้างของช่วงเชื่อมั่นต่ า

– ความเที่ยงขององค์ประกอบน้อย ท าให้ต้องการจ านวนกลุ่มตัวอย่างสูง

• การมีน้ าหนักองค์ประกอบเด่นในมาตรทุกตวั ดีกว่าการมีน้ าหนักองค์ประกอบเด่นแค่บางตัว ดีกว่าการไม่มี

น้ าหนักองค์ประกอบเด่นเลย (MacCallum et al., 1999)

– จ านวนค่าสูญหายสูง ท าให้ SE จะมีค่าน้อยลง ต้องการกลุ่มตัวอย่างมาชดเชยมากขึ้น



ปัจจัยที่ผลต่อการประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• Jackson (2003) ได้ทดสอบจ านวนกลุ่มตัวอย่างต่อพารามิเตอร์ (N:q) ว่ามีผลช่วยให้เกิด

ความแม่นย าในการประมาณค่า Chi-square และ RMSEA แต่เขาแนะน าว่าให้สนใจจ านวน

กลุ่มตัวอย่างเต็ม (N) มากกว่า เพราะมีผลมากกว่า

– Kline (2023) ไปอ้างงาน Jackson (2003) ว่าให้ใช้ N:q = 20:1 แต่ผมไม่เจอค ากล่าวนั้นในงาน

• Wolf et al. (2013) แสดงให้เห็นว่าการประมาณค่าจ านวนกลุ่มตัวอย่าง ไม่สามารถใช้

ค าแนะน า (Rule of Thumbs) อย่างง่ายได้ และแนะน าให้ใช้การจ าลองสถานการณ์ (Simu

lation Study) ในการหาจ านวนกลุ่มตัวอย่าง



ปัจจัยที่ผลต่อการประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• การค านวณหากลุ่มตัวอย่าง สามารถพิจารณา 4 กรณี

– โอกาสท่ีโมเดลลู่เข้า ต้องการให้โมเดลลู่เข้าเกือบทุกครั้งที่วิเคราะห์ข้อมูล

– ความแม่นย าในการประมาณค่าพารามิเตอร์ ดูจากอคติในการประมาณค่า

– ขนาดของ SE ที่ส่งผลให้เกิดก าลังทางสถิติ และความกว้างของช่วงเช่ือมั่น

– โอกาสการปฏิเสธโมเดลที่ผิดพลาด และยอมรับโมเดลที่ถูกต้อง

• วิธีการทั้งหมดนี้สามารถค านวณได้ผ่านการจ าลองสถานการณ์ (Simulation Study)



การจ าลองสถานการณ์

• การจ าลองสถานการณ์ (Simulation Study) เป็นการก าหนดว่าโมเดลในประชากรเป็น

อย่างไร และค่าพารามิเตอร์ในประชากรเป็นอย่างไร 

• จากน้ัน สร้างข้อมูลจากประชากรหลายชุด (เช่น 1,000 ชุด) แล้ววิเคราะห์ผลโดยโมเดล

เป้าหมาย ซึ่งอาจจะเป็นโมเดลในประชากรหรือไม่ก็ได้

• หลังจากนั้น น าผลการวิเคราะห์จากข้อมูลหลายชุดมาสรุปผล 

– แต่ละชุด จะได้ค่าสถิติเหมือนกับการวิเคราะห์ทั่วไป เช่น 𝜒2 , RMSEA, መ𝜃, SE( መ𝜃)

• นักวิเคราะห์สามารถปรับจ านวนกลุ่มตัวอย่าง หรือปรับโอกาสเกิดค่าสูญหาย เพื่อดูว่า

จ านวนกลุ่มตัวอย่างระดับใดที่ได้ผลตามท่ีต้องการ



ปัจจัยที่ผลต่อการประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• ค่าที่ใช้ตรวจสอบความแม่นย าในการประมาณค่าพารามิเตอร์ ในการจ าลองสถานการณ์ 

– อคติโดยสัมบูรณ์ (Absolute Bias)

– อคติสัมพัทธ์ (Relative Bias) ไม่ควรเกิน 5%

– อคติสัมพัทธ์ใน SE (Relative Bias in SE) ไม่ควรเกิน 10%

Absolute Bias = ҧመ𝜃 − 𝜃

Relative Bias = ( ҧመ𝜃 − 𝜃)/𝜃

Relative Bias in 𝑆𝐸 = 𝑆𝐸 መ𝜃 − 𝑆𝐷 መ𝜃 /𝑆𝐷 መ𝜃



ปัจจัยที่ผลต่อการประมาณค่ากลุ่มตัวอย่าง

• ก าลังในการทดสอบสถิติ จากผลการจ าลองสถานการณ์ คือ 

• ความกว้างของช่วงเชื่อม่ัน จากผลการจ าลองสถานการณ์ คือ

𝑃𝑜𝑤𝑒𝑟 = 𝐾(𝑝෡𝜃 < 𝛼)/𝐾

1 − 𝛼 % CI Width = Upper Bound − Lower Bound

= መ𝜃 + 𝑧
1−
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2
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จากโมเดลในประชากรขา้งตน้ ตอ้งการตรวจสอบวา่จ านวนกลุ่มตวัอยา่งใดท่ี
1. การวเิคราะห์อยา่งนอ้ย 95% ลู่เขา้สู่ค  าตอบ
2. ค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งองคป์ระกอบมีอคติไม่เกิน 5%

3. ค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งองคป์ระกอบมีก าลงัในการทดสอบทางสถิติเกิน 80%

4. ค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งองคป์ระกอบมีความกวา้งของช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .5
5. หากประชากรเป็นดงัโมเดลดา้นล่าง ใหมี้โอกาสในการปฏิเสธโมเดลเกิน 80% โดยใชด้ชันีความเหมาะสม
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สร้างโมเดลในการจ าลองขอ้มูล ในท่ีน้ี
จะบอกขนาดของพารามิเตอร์แต่ละตวัไวใ้นโมเดล

ใส่โมเดลท่ีใชใ้นการวเิคราะห์ขอ้มูล จากขอ้มูลท่ีสร้างข้ึนมา

จ านวนคร้ังท่ีสร้าง
ขอ้มูลแลว้วเิคราะห์

ขนาดกลุ่มตวัอยา่ง

ค าสั่ง lavaan ท่ีใชว้เิคราะห์
เป็น “cfa” หรือ “sem”

Argument อะไร
ท่ีจะใส่ใน cfa กส็ามารถใส่ได้



แสดงจุดตดัของดชันีความเหมาะสม วา่ถา้ตอ้งการ 𝛼 เท่ากบัเท่าไร
แลว้จุดตดัจะเท่ากบัเท่าไร

ค่าพารามิเตอร์ท่ีประมาณค่าได้

เฉล่ียจาก 1,000 คร้ัง ҧ෠𝜃

ค่า SD ของพารามิเตอร์

ท่ีประมาณค่าไดจ้าก 1,000 คร้ัง 𝑆𝐷 ෠𝜃

ค่า SE เฉล่ียจาก

1,000 คร้ัง 𝑆𝐸 መ𝜃
ค่าพารามิเตอร์
ท่ีใชส้ร้างขอ้มูล 𝜃

อคติในการประมาณ
ค่าพารามิเตอร์ (Absolute Bias)



ก าลงัในการทดสอบ
วา่ต่างจาก 0 อยา่งมีนยัส าคญั
ก่ี % ใน 1,000 คร้ัง

ค่าพารามิเตอร์
มาตรฐานเฉล่ีย

SD ของค่าพารามิเตอร์
มาตรฐาน

SE เฉล่ียของค่า
พารามิเตอร์มาตรฐาน

ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95

คลุมค่าพารามิเตอร์ก่ี %



ค่าสหสัมพนัธ์ระหวา่ง
ดชันีความเหมาะสม

จ านวนคร้ังท่ี Convergent ได ้74.4%



ค่าอคติสมัพทัธ์
ของการประมาณค่า
พารามิเตอร์ 
(Relative Bias)

ใหแ้สดงรายละเอียดเพิ่มเติม ไม่ใส่ผลการวเิคราะห์จากผลลพัธ์ท่ีไม่ convergent (ค านวณจากผล 744 คร้ัง แทนท่ีจะ
ค านวณจาก 1,000 คร้ัง) ใหใ้ชผ้ลน้ี แทนท่ีจะใชผ้ลจาก summary ในกรณีท่ีมี nonconvergent 

ค่าอคติของค่าพารามิเตอร์
มาตรฐาน (Absolute Bias of 

Standardized Parameter 

Estimates)

ค่าอคติสมัพทัธ์ของ SE

ของการประมาณค่าพารามิเตอร์ 
(Relative Bias of SE)



สัดส่วนท่ีพารามิเตอร์
อยูต่  ่ากวา่ช่วงเช่ือมัน่

สัดส่วนท่ีพารามิเตอร์
อยูสู่งกวา่ช่วงเช่ือมัน่

ค่าความกวา้ง
ของช่วงเช่ือมัน่
ระดบั .95 เฉล่ีย

SD ของความกวา้ง
ของช่วงเช่ือมัน่
ระดบั .95



n = 400, nRep = 100

n = 600, nRep = 100

n = 800, nRep = 100

n = 1000, nRep = 100

ปรับจ านวนกลุ่มตวัอยา่ง เพื่อดูวา่จ  านวนเท่าไร ถึงจะท าใหลู่้เขา้เกิน 95%

ใช ้nRep นอ้ยลง เพื่อประหยดัเวลา

ถา้กลวัวา่เกบ็ขอ้มูลมาแลว้เจอผลไม่
Convergent ตอ้งใชก้ลุ่มตวัอยา่ง
1000 คน นกัวจิยัอาจปรับโมเดลโดย
หลีกเล่ียงองคป์ระกอบท่ีมี 2 ตวับ่งช้ี
หรือเพิ่มจ านวนองคป์ระกอบ เพื่อให้
ตอ้งการจ านวนกลุ่มตวัอยา่งนอ้ยกวา่น้ี



สร้างโมเดลในการสร้างขอ้มูลใหม่ ตอนน้ี X3 ไปอยูก่บั F2

แลว้จะลองวเิคราะห์ดว้ยโมเดลท่ี X3 อยูก่บั F1 

แลว้ดูวา่ดชันีความเหมาะสมสามารถปฏิเสธโมเดลไดห้รือไม่

จะเห็นวา่ค่าเฉล่ียของดชันีความเหมาะสมค่อนขา้งไม่ดี

เปล่ียนโมเดลในการสร้างขอ้มูล



ใชจุ้ดตดัท่ีไดรั้บความนิยมสูง

ภาพการกระจาย (Sampling Distribution) 

ของดชันีความเหมาะสมของการวเิคราะห์ทั้ง 1000 คร้ัง 
พบวา่มีค่าดชันีความเหมาะสมเกินจุดตดัเกือบทั้งหมด

สามารถปฏิเสธโมเดลไดดี้



ลองดูวา่ ถา้น า Cutoff จากการก าหนด 𝛼 = .05 จากขอ้มูลท่ีสร้างมาจากโมเดลท่ีถูกตอ้ง

ค านวณค่าจุดตดัท่ี 𝛼 = .05



ก าลงัในการปฏิเสธโมเดลท่ีไม่เหมาะสมดีมาก

ใชจุ้ดตดัจากท่ีหามาขา้งตน้
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จากโมเดลในประชากรขา้งตน้ ตอ้งการตรวจสอบวา่จ านวนกลุ่มตวัอยา่งใดท่ี
1. การวเิคราะห์อยา่งนอ้ย 95% ลู่เขา้สู่ค  าตอบ
2. ค่าสัมประสิทธ์ิถดถอยระหวา่งองคป์ระกอบมีอคติไม่เกิน 5%

3. ค่าสัมประสิทธ์ิถดถอยทั้งหมด มีก าลงัในการทดสอบทางสถิติเกิน 80%

4. ค่าอิทธิพลทางออ้มมีก าลงัในการทดสอบทางสถิติเกิน 80%

5. ค่าสัมประสิทธ์ิถดถอยทั้งหมดมีช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .10

6. ค่าอิทธิพลทางออ้มมีช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .10

ค่าทั้งหมดเป็นค่าสัมประสิทธ์ิถดถอยมาตรฐาน หรือ
น ้าหนกัองคป์ระกอบมาตรฐาน



ใช ้package simstandard มาช่วยสร้างขอ้มูลประชากรจ านวน 1,000,000 คน
แลว้สุ่มคนมาจากประชากรดงักล่าว 

โมเดลจ าลองน้ี จะถือวา่มีประชากร 1,000,000 คน แลว้จะสุ่มขอ้มูลทีละ 200 คนออกมา 1,000 คร้ัง

สาเหตุท่ีใช ้simstandard สามารถค านวณความแปรปรวน
ค่าคงเหลือของทั้งระดบัองคป์ระกอบและระดบัตวับ่งช้ีไดอ้ตัโนมติั
โดยไม่ตอ้งก าหนดในโมเดล

ไม่แสดงคะแนนองคป์ระกอบและคะแนน
ค่าคงเหลือ



ลองเอาขอ้มูลประชากร มาวเิคราะห์ขอ้มูล จะไดค่้าพารามิเตอร์ออกมา (คอลมัน ์est)

(ในท่ีน้ี ไม่ตอ้งสนใจ se, z, pvalue, และ CI เพราะเราวเิคราะห์ประชากร)



ก าหนด rawData วา่ขอ้มูลน้ีเป็นขอ้มูลประชากร

หากก าหนด rawData ใน simsem ยงัมี bug อยู ่เลยใส่ค่าพารามิเตอร์ลงในโมเดล



หากกลุ่มตวัอยา่งมี 200 คน ก าลงัในการทดสอบผลทางออ้มมีเพียง 4.7% ตอ้งเพิ่มจ  านวนกลุ่มตวัอยา่ง



เม่ือวเิคราะห์ดว้ย 200 คน พบวา่ผลการสุ่มทุกคร้ัง convergent



n = 700, nRep = 100

เม่ือวเิคราะห์ดว้ย 700 คน ก าลงัในการทดสอบผลทางออ้มถึง 80%

อยา่งไรกต็าม ผลทางตรงยงัมีก าลงัเพียงแค่ 34% ซ่ึงข้ึนอยูก่บัวา่ผูว้จิยัสนใจใหถึ้งระดบันยัส าคญัหรือไม่



n = 2000, nRep = 100

เม่ือวเิคราะห์ดว้ย 2000 คน ก าลงัในการทดสอบผลทางตรงถึง 80%



หากตอ้งการผลทางออ้มมีช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .1 กลุ่มตวัอยา่งระดบั 700 คนถือวา่เพียงพอ
แต่หากตอ้งการใหท้ั้ง a, b, c มีช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .1 ตอ้งเพิ่มจ านวนกลุ่มตวัอยา่งมากกวา่ 2000 คน



ตอ้งเพิ่มใหก้ลุ่มตวัอยา่งถึง 4000 คน ถึงท าใหท้ั้ง a, b, c มีช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .1

n = 4000, nRep = 100



X5

X7

F2

X1

X2

X3

F1

.6

.6

.6

.6

.6

X4

.6

X6
.6

X8

.6

จากโมเดลในประชากรขา้งตน้ ตอ้งการตรวจสอบวา่จ านวนกลุ่มตวัอยา่งใดท่ี
1. การวเิคราะห์อยา่งนอ้ย 95% ลู่เขา้สู่ค  าตอบ
2. ค่าขนาดอิทธิพลมีอคติไม่เกิน 5%

3. ค่าความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียมีก าลงัในการทดสอบเกิน 80%

4. ค่าความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียมีช่วงเช่ือมัน่ไม่เกิน .50
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โมเดลส าหรับสร้างขอ้มูลตามรูปภาพ

นิยามพารามิเตอร์ขนาดอิทธิพลเพิ่มเติม



การกระจายของดชันีความเหมาะสม



ค่าพารามิเตอร์ท่ีประมาณการไดเ้ฉล่ีย ต่างจากค่าในประชากร (0.5) เลก็นอ้ย
ก าลงัในการทดสอบ 100% 



กลุ่มตวัอยา่งเท่ากบั 200 มีความกวา้งช่วงเช่ือมนัเท่ากบั .39

ลดกลุ่มตวัอยา่งเหลือ 120 มีความกวา้งช่วงเช่ือมนัเท่ากบั .50

โปรแกรมยงัมี bug ท่ีไม่แสดงความกวา้งของช่วงเช่ือมัน่ เม่ือมีการ labels ค่าพารามิเตอร์บางตวั 
เลยตอ้งค านวณจาก 2 x 1.96 x SE



การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• MacCallum, Browne, & Suguwara (1996) เสนอว่านักวิจัยสามารถทดสอบว่า RMSEA 

ของโมเดลตนเอง มากกว่าค่าท่ีก าหนดหรือไม่ เช่น

• โดย 𝜀 คือค่า RMSEA ในประชากร การทดสอบสามารถท าได้โดยสร้าง Sampling Distrib

ution ของ RMSEA แล้วดูว่าค่า critical value อยู่ที่จุดใด เช่น จากโมเดล 

𝐻0: 𝜀 ≤ .05 𝐻1: 𝜀 > .05
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การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• ตัวอย่าง Sampling Distribution of RMSEA เมื่อ 𝜀 = .05 จ านวนกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 

200 และ df = 4 ค านวณผ่าน semTools

Critical Value = .108



การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• หากทราบโมเดลที่นักวิจัยต้องการปฏิเสธ เช่น เกณฑ์ RMSEA ที่ยอมรับได้คือ .05 และ

ต้องการปฏิเสธหากโมเดลท่ีเก็บข้อมูลมา มีระดับ 𝜀 = .08

• ดังนั้น นักวิจัยสามารถสร้าง Sampling Distribution เมื่อ 𝜀 = .08 แล้วสามารถหา

ก าลังในการทดสอบ ด้วยการดูสัดส่วนท่ีมีค่าเกิน Critical Value

• เช่น ถ้า 𝐻0: 𝜀 ≤ .05 โดย 𝛼 = .05,𝑁 = 200, 𝑑𝑓 = 4 แล้ว ก าลังในการ

ทดสอบทางสถิติเม่ือประชากรมี 𝜀 = .08 จะเท่ากับ 18%



การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• ลองเปลี่ยนแปลงจ านวนกลุ่มตัวอย่างจาก 100 ไปถึง 2000 แล้วดูว่ากลุ่มตัวอย่างมี

ผลกระทบต่อก าลังในการทดสอบทางสถิติอย่างไร

• จ านวนกลุ่มตัวอย่างท่ีท าให้ก าลังเท่ากับ 80% คือ 1803



การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• Kelley & Lai (2011) ใช้ความกว้างของช่วงเชื่อม่ันของ RMSEA ในการก าหนดจ านวน

กลุ่มตัวอย่าง

ถา้กลุ่มตวัอยา่ง = 200 ช่วงเช่ือมัน่จะอยูร่ะหวา่ง 0 ถึง .139 

ความกวา้ง = .139

ถา้กลุ่มตวัอยา่ง = 1803 ช่วงเช่ือมัน่จะอยูร่ะหวา่ง .027 ถึง .075

ความกวา้ง = .048



การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• จ านวนกลุ่มตัวอย่างท่ีท าให้ความกว้างของช่วงเชื่อมั่นระดับ .95 เท่ากับ .04 ถ้า RMSEA 

เท่ากับ .05 คือ 2554 



การค านวณกลุ่มตัวอย่างผ่านการตัดสินโมเดล

• การทดสอบว่า RMSEA น้อยกว่าระดับ .05 หรือระดับใดอย่างมีนัยส าคัญ ไม่ค่อยได้ใช้ใน

การทดสอบความเหมาะสมของโมเดลในเชิงปฏิบัติ ดังนั้นการค านวณกลุ่มตัวอย่างของ M

acCallum et al. จึงไม่ค่อยได้ใช้

• แนวคิดเรื่องความกว้างของ RMSEA จึงดูเหมือนจะเหมาะสมมากกว่า เพราะนักวิจัย

ต้องการประมาณค่า RMSEA ในประชากรอย่างแม่นย า

– จากตัวอย่างเหมือนต้องใช้กลุ่มตัวอย่างเยอะ แต่หาก df เยอะ ยิ่งต้องการจ านวนกลุ่มตัวอย่างน้อยลง

– ใช้ช่วงเช่ือม่ันระดับ .9 (เหมือนทดสอบทางเดียว กับท้ังด้านขวา และด้านซ้าย) จะท าให้จ านวนกลุ่ม

ตัวอย่างน้อยลง 

เพิ่ม df เป็น 40 แลว้ จ  านวนกลุ่มตวัอยา่งเหลือ 296 ท่ีท าใหค้วามกวา้งของ CI of RMSEA = .04



การหาค่าพารามิเตอร์ที่เหมาะสม

• การวิเคราะห์อภิมาน บ่งบอกถึงความสัมพันธ์ระหว่างองค์ประกอบ

• งานวิจัยในอดีต งานวิจัยใกล้เคียง

• ใช้เกณฑ์แนะน าขนาดของอิทธิพล

– Cohen (1988) แนะน าค่าอิทธิพลของสหสัมพันธ์ระดับ .1 = น้อย, .3 = ปานกลาง, .5 = สูง

– Gignac & Szodorai (2016) ได้ท าการวิเคราะห์อภิมานจากค่าสหสัมพันธ์ 708 ค่า ได้ 25th, 50th, และ 

75th percentile เท่ากับ .11, .19, .29 จึงแนะน าขนาดอิทธิพลของสหสัมพันธร์ะดบั .1 = น้อย, .2 = ปาน

กลาง, .3 = สูง

– ประเด็นคือ คิดว่าขนาดอิทธิพลระดับเท่าไรที่อยากให้เจอผลถึงนัยส าคัญ ถ้าต่ ากว่าน้ีไม่เจอผลถึงระดับ

นัยส าคัญ ก็ไม่เป็นไร



การหาค่าพารามิเตอร์ที่เหมาะสม

• ใส่น้ าหนักองค์ประกอบมาตรฐาน โดยการค านวณจากความเท่ียงองค์ประกอบ 

– จากสูตรความเท่ียง ก าหนดให้ความแปรปรวนองค์ประกอบเท่ากับ 1 น้ าหนักองค์ประกอบของทุกตัว

บ่งช้ีเท่ากัน และเป็นน้ าหนักองค์ประกอบมาตรฐาน

𝜔𝑘 =
𝜙𝑘𝑘 σ𝑗=1

𝐽 𝜆𝑗𝑘
2

𝜙𝑘𝑘 σ
𝑗=1
𝐽 𝜆𝑗𝑘

2
+ σ

𝑗=1
𝐽 𝜃𝑗𝑗

𝜔𝐽𝜆2 + 𝜔 − 𝜔𝜆2 = 𝐽𝜆2

𝐽𝜆2 −𝜔𝐽𝜆2 + 𝜔𝜆2 = 𝜔

𝜆 =
𝜔

𝐽 − 𝜔𝐽 + 𝜔

𝜔 =
1 𝐽𝜆 2

1 𝐽𝜆 2 + 𝐽 1 − 𝜆2
=

𝐽𝜆2

𝐽𝜆2 + 1 − 𝜆2

𝜆2 𝐽 − 𝜔𝐽 + 𝜔 = 𝜔



การหาค่าพารามิเตอร์ที่เหมาะสม

• เช่น มาตรมีความเที่ยง .75 และใช้ 3 Parcels

• เช่น มาตรมีความเที่ยง .8 และเป็นมาตร 5 ข้อค าถาม

𝜆 =
.75

3 − 3 .75 + .75
= .707

𝜆 =
.8

5 − 5 .8 + .8
= .667
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